

浙江大学因公出国（境）团组出访报告公示

基 本 信 息	团组名称	浙江大学张新樟等 7 人出访		
	出访期限	2020-01-15 至 2020-01-24		在外时间 总天数 10 天
	出访国家 (地区) (含过境)	德国,齐根 Siegen		
出 访 报 告	<p>一、 访问情况：</p> <p>应德国锡根大学邀请，浙江大学张新樟于 2020 年 1 月 14 日至 2020 年 1 月 14 日赴锡根大学执行讲学任务。</p> <p>二、 访问成果</p> <p>马克思主义学院于 2018 年起在德国锡根大学成功开设“中国政治与文化”研究生密集研讨课程。该课程受欧盟伊拉斯谟加强版项目（Erasmus+ KA107）支持，每两年开设一次，是德国锡根大学哲学学部与中国浙江大学马克思主义学院合作框架中的学术交流活动之一，旨在向国际学生讲解中国特色社会主义理论与实践，深化双方师生的交流，并设计更进一步的合作项目。2020 年 1 月 15 至 23 日，马克思主义学院讲师团一行七人，完成了本门课程的第二次教学活动，并于 3 月 23 日完成了学生考核和成绩登记工作。</p> <p>本次讲学活动马院共派出五位资深教师和两位年轻博士共七位教师，形成了一支马克思主义哲学、政治经济学、中国历史、政治思想教育、国际政治等多学科、老中青结合的实力强劲的讲师团队。本次课程正式注册研究生 20 人，实际</p>			

参加听课学生 30 人，其中包括浙大马院派出的研究生和博士生 5 人，往届参加过本门课程的三位已经毕业的同学也专程从其他城市赶来参加课堂讨论活动并协助班级管理。同学们分别来自锡根大学政治学、历史学、社会学、法学、机电一体化、机械制造等不同专业，来自德国、土耳其、巴基斯坦、喀麦隆、孟加拉国、塞尔维亚、中国等不同国家，是一个跨学科、跨国、跨文化的研究生密集研讨课程，本门课程共 36 学时，3 学分。

本次课程从跨学科的视角，系统全面地介绍了中国共产党十九大以来取得的发展成就及其未来前景，从理论、道路、制度和文化四个角度介绍了中国化马克思主义、中国政治经济模式、中国共享社会建设与脱贫攻坚战、自然环境保护和生态文明建设、人类命运共同体理念及一带一路倡议、中国传统文化的继承与创新、中美关系前瞻及国际社会涉中国热点问题。教学过程中综合采取了专题讲座、小组讨论和展示、班级辩论、电视访谈等互动式教学方式，课间穿插了观看中国留学生春晚和师生共进午餐等活动，通过短暂密切的教学和交流活动在学生之间和师生之间形成了深厚的友谊。学生们录制了系列精美的教学交流活动片段。其中三位优秀学生被选拔为浙江大学马克思主义学院实习生，将于合适的时候来马院访学。

听课学生积极投入地参与了听课、交流、合作研究和访谈活动，参与课堂的自我管理，充分地体验了浙大马院思政课的风采。同学们通过密集研讨，深化了与自己的研究主题相关的学科知识与洞见，通过专题讲座学习了与当代中国相关的历史学、政治学和社会学领域的深度知识，通过对热点问题的真诚交流加深了对中国文化的向往和社会主义中国的好感。马院讲师们成员也通过授课试验了创新的教学方法，青年教师得到的国际教学的训练，提升了国际教学经验和技术，深化了与锡根大学教学团队之间的学术交流与合作，为将来建设合作办学的课程和教学模块做出了进一步的探索。

讲学期间，银根大学同事与浙大马院同事共同研讨了课程方案、考核程序、实习生选拔方案，共同设计了下一步师生互访计划以及伊拉斯谟项目第三期的具体实施细节。锡根大学为此次讲学活动提供了良好的教学条件，安排了双方同事密切交流的活动，并为马院讲师团提供了社会考察和文化考察活动的便利。讲师团与锡根中国学者、学生联合会建立了联系与合作。讲师团利用业余时间走乡入户，参访了在北威州的同事、弗洛伊登堡古镇、伦克尔乡村与古堡、现代化工厂和大学城，尽可能多角度地了解德国社会现状。讲师团一行怀着特殊的感情专程访问了恩格斯的故乡，德国工业革命时期闻名的纺织工业城市武珀塔尔（wuppertal）。

这次讲学活动赢得了锡根大学同学们真心喜爱和同事们的广泛赞誉，归国前讲师团受到了锡根大学校务长的亲切会见。马克思主义学院与锡根大学哲学学部有着长期密切的合作，自 2004 年以来双方师生互访、共同开设课程、共同举办学术会议、共同出版学术著作，连续三次共同成功申请了欧盟伊拉斯谟加强版项目，其中第三期将于 2020 年 9 月开始实施，为期三年。与锡根大学的成功合作是马克思主义学院努力从全球视野布局科研合作与创新，争取高层次、深层次、长期性合作的体现。马克思主义学院在锡根大学哲学学部开设“中国政治与文化”研究生研讨课程，将有助于培养一支具有国际水平的讲师团队，培训一批具有跨文化沟通能力国际化的中外研究生，有助于通过新思想和中华优秀文化传统的国际传播推进马克思主义学院的国际化发展，提升马克思主义学院的国际声誉，为从学术层面构建对外话语体系做出贡献。

三、工作建议

继续加强双边交流与合作，加强师生互访。

备注：1. 团组（或本人）执行本次因公出访任务情况良好，主要任务、日程安排、团组成员等与任务申报时

一致，如不一致，需详细说明；2. 须于回国（境）后一个月内在本单位内部完成出访报告公示。